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   Анализируя работу с детьми разного школьного возраста, я стала замечать, что перенос на подростковый возраст привычных воспитательных мер оказываются крайне неэффективными. 

   Обнаружились противоречия между сложившимися формами и методами воспитательной работы, с одной стороны, и потребностями повышения ее эффективности - с другой, особенно в вопросах профилактики и предупреждения отклонений в поведении учащихся.

   Трудности работы с подростками заключаются в результате отсутствия в достаточной мере теплоты чувств, любви, симпатии и эмоциональной опоры, в первую очередь связанного с семейными отношениями, издержками семейного воспитания, неорганизованности свободного времени ребят.

   Эти противоречия были мной осознаны, осмысленны. Появился особый стиль в работе, который обеспечивал успех и положительные результаты. Постепенно начался сбор педагогических фактов и информационного материала.

   После уточнения и проверки на практике, в течении многих лет опыт работы был оправдан в работе с учащимися школы-интерната, который дал положительный результат.

   Особое внимание было уделено проблеме девиантного поведения, работе с подростками по профилактике  и предупреждению  отклонений в поведении. 

   Я всегда была убеждена, что преодоление отклонений в поведении учащихся возможно на любой стадии развития и представляет собой процесс искоренения отрицательных качеств, замены их положительными качествами личности.

   Многие наши беды от того, что мы не понимаем, не уважаем, не чувствуем этой сложности и часто оставляем подростков один на один с огромным миром, который они еще не успели понять. И тогда появляется такая проблема, как общение со сверстниками, проблемы взаимоотношений со сверстниками, с возрастом складывается ситуация нарастания у подростков проблемы в личностном общении с педагогами и  - невозможность ее удовлетворения. Соответственно расширяется и зона конфликтов – внешних и внутренних.  Но даже совершенно здоровых подростков характеризует предельная неустойчивость настроения, поведения, постоянные колебания самооценки, резкая смена физического состояния, ранимость, неадекватность реакций.

   Нравственное поведение молодых людей приобретает в наши дни особое значение, и поэтому педагогическая этика и педагогов интерната, и моя лично, все годы работы с детьми строилась на доброжелательности и справедливости по отношению к воспитанникам, заинтересованности в делах ребят, искренности и чистоте помыслов, действий, на оптимизме и доверии к каждому члену коллектива учащихся, требовательности к себе,  на признании своих ошибок, на самокритичности.

   Все годы работала по своим выработанным заповедям:

- Быть примером для воспитанников – не цель, а средство воздействия на него.

- На любви к детям держится мир.

- Следить за тем, чтобы слова не расходились с делом.

- Не увлекаться нотациями: их не любят взрослые, а дети тем более.

- Быть честным с учениками. Дал слово – сдержи его.

- Не всегда нужно искать виноватого…

- Быть с ребятами рядом и чуть впереди.

- Искать в ребенке хорошее – оно всегда есть.

- Никогда не оскорблять подозрением ученика, если нет доказательств.

- Быть терпеливой в ожидании чуда и быть готовой для встречи с ним в ребенке.

- Быть предельно сдержанной. Нервозность и раздраженность – враги педагогического творчества и мастерства.

- Учить других, - учиться самой.

   За многие годы работы в интернате было немало ребят, которые нуждались во внимании, которым нужна была моя любовь и понимание, теплота и доброе слово, помощь в усвоении учебного материала, поддержка и опора в минуты уныния, неудач и сомнений.

   На формирование взглядов, моральных качеств, жизненных позиций современного подростка все больше стали влиять средства массовой информации. Выделяя положительные стороны этого процесса: расширение культурного уровня, отмечаю – появилась и тревога к обилию малозначительной информации, которая зачастую порождает пассивность мышления,  эмоциональную перегрузку.

   В этих условиях, конечно, одной из важнейших задач становилось более глубокое изучение мира подростков, использование индивидуального подхода к каждому. Изучение семейного положения и уровня благополучия в семье. Необходимо было увлечь делом и примером, заполнить ту пустоту их жизни и духовного мира, которая образовалась в приемах и формах, методик при работе с подростками. Все начиналось с изучения факторов, обеспечивающих успешность в обучении.

- Прилежание, трудолюбие, организованность, настойчивость, сознательность.

- Состояние здоровья, работоспособности.

- Обучаемость (Тип высшей нервной системы, особенности внимания, памяти, личности и т.д.)

- Навыки учебного труда.

- Достаточный уровень мотивации, влияние родителей, сверстников.

- Контроль за работой.

- Объективная оценка работы.

- Право выбора проведения свободного времени.

   Определенные усилия были затрачены совместно с учителями по предметам на изучение системы отношений ребят: отношения к учебному труду, к культуре, к общественной работе,  к материальным благам, к товарищам по коллективу, к вопросам самообслуживания, к общественно полезному труду. Анкетирования, наблюдения, откровения и доверительные беседы, встречи с учителями и родителями – эти исследования показали, что   наиболее распространенными отклонениями в поведении подростков были нарушения норм поведения, грубость и недисциплинированность у отдельных ребят, пропуски уроков и неуспеваемость, проявление низкой культуры поведения.

   Изучение сводилось к принципу объективности. Старалась, особенно в первые два-три месяца в начале учебного года, не делать выводов, опиралась на сопоставление мнений хорошо знающих подростка товарищей, учителей, родителей. Но главное все же – знание и понимание подростка в различных условиях поведения и деятельности. Старалась узнать оценку отношений учащегося к разным окружающим его людям, о том, может ли он держать слово, не расходятся ли слова с его поведением.

   Особое место в изучении воспитанников уделялось изучению динамичности личности. Ведь человек изменяется всю жизнь. У подростка изменения происходят очень интенсивно. И было очень важно видеть это, чтобы использовать потенциал и вовремя принять меры по отношению к назревающему конфликту. 

   Поэтому при изучении индивидуальных особенностей старалась видеть главные, ведущие качества учащегося, противоречия в личности воспитанника и предвидеть пути их решения. Принцип педагогического оптимизма помог  за озорными выходками нередко видеть избыток силы, энергии, которым не сумели вовремя дать применение. Поэтому направленность изучения личности преследовала решению задач по выявлению наиболее благоприятных для обучения и воспитания особенностей и возможностей, выявление физических недостатков личности,  оценку эффективности используемых средств его обучения и воспитания, конечно, при условии комплексного подхода к оценке общения подростка, познания и труда.

   При изучении личности ученика было использовано и анкетирование с четкой, определенной целью с конкретно ожидаемым результатом, при четкой инструкции и цели о том, как отвечать на вопросы, использовались беседы и доверительные разговоры с обязательным обменом мыслями, мнением, взаимным доверием, влиянием, когда решались познавательные и воспитательные задачи с целью активного воздействия на воспитанника. Все эти усилия помогли в короткий срок сформировать мнение воспитателя об отдельных учениках и правильно, современно найти способы и формы работы с подростками, меры и степени воспитательного воздействия. Была использована схема изучения уровня воспитанности учащихся.

   Итак, картина более или менее вырисовывалась, можно было сделать вывод, что многие нити управления жизнью класса – в руках воспитателя, что можно оказать серьезное влияние на то, какая сложится жизнь у коллектива, оказать влияние на систему общественно ценного поведения каждого ученика, у «трудных» ребят остановить отрицательные проявления, восстановить способность к естественному развитию положительных человеческих качеств. На данном этапе ставились задачи:

- Изучение условий индивидуального подхода к учащимся, их  особенностей умственного, физического, нравственного развития и сбор сведений о представлениях учащихся об окружающем мире, о системе его моральных ценностей.

- Выявление системы отношений, в которые включены учащиеся, и анализ их позиций в этих отношениях.

- Анализ поступков, суждений, взглядов и причин, мотивов поступков, изучение ведущей линии поведения.

- Знакомство с условиями жизни учащихся, особенностей их волевой сферы, знакомство с правилами и взаимоотношениями в семье и др.

- Создание условий для проявлений у учащегося чувства собственного достоинства, адекватной самооценки. 

   Мы в течении многих школьных лет проводили коллективно-творческие дела. Коллективно – значит все вместе, творчески – с предложением многих вариантов, дело – потому, что мы видели плоды своего труда.

    За годы работы с воспитанниками приходилось сталкиваться с такими отрицательными качествами их характера, как самолюбие, хвастовство, грубость, замкнутость,   неумение управлять собой вследствие капризности, вспыльчивости, упрямства…

   Но в подростковом возрасте недостатки поведения связаны с нарушением в механизме самоуправления поведением ( нет навыков самодисциплины, самоконтроля), искажением потребности в здоровом самоутверждении.

    Особое внимание уделялось воспитанию коллективизма, предупреждению эгоистичности, потому что может развиться у ребят трусость, нечестность и подлость, леность, иждивенчество и др.

   В этом направлении решались задачи по формированию привычки жить, рассуждать трудиться и действовать сообща, воспитанию ответственности за себя и товарищей, поддержке требований  коллектива, сопричастности с другими людьми в достижении общественно значимых целей. Большое внимание уделялось работе и по формированию адекватной самооценки подростков.

Особое место в работе по профилактике и предупреждению отклонений в поведении уделялось формированию трудовых навыков учащихся, потому что другим объектом профилактики трудновоспитуемости является лень, преодоление лености, потому что появляются и другие недостатки: непослушание, нечестность, равнодушие, безволие. Особенно это проявляется в учебном процессе. В этом направлении решались задачи по ликвидации неуспеваемости, пробелов в знаниях, по завоеванию авторитета у одноклассников и учителей, созданию ситуаций успеха, включению подростка в самовоспитание.

   Подготавливая с ребятами выступления или организую дежурства, проводя беседы и профилактические занятия, всегда пыталась ненавязчиво говорить на любую тему, присматриваться, изучать воспитанника, помогая ему стать лучше.

   Помогали в поиске единомышленники – люди, с которыми меня сводило общее дело. Все они самозабвенно преданы детству  - учителя, неравнодушны вечно в поиске воспитатели интерната, директор школы, заместитель директора по воспитательной работе. Общение с ними убеждало, что доброе отношение к детям, любовь к ним без глубокого понимания каждого ребенка, без научного знания психологии и педагогики мало значимы. Мы были едины в своих планах: создать в школе-интернате, в детском коллективе такие условия (атмосферу, тон, стиль), при которых каждый воспитанник достигает высшего для себя уровня развития личности, главным качеством которой будет социальная активность, гуманность, милосердие, человечность. И мы были убеждены, что так оно и будет, каким бы не было наше начало, каждое первое сентября;  оно не разрушит веры в каждого нашего воспитанника потому, что только вера в него укрепляет его способность стать таким, каким мы хотим его видеть. И поэтому я была уверена, что сегодня, сейчас должна создать в детском коллективе такую атмосферу, в которой детям жилось бы хорошо, дружно, свободно и содержательно, радостно и комфортно. 

