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Цель: продолжать развивать творческие способности детей посредством занятия рисованием. Познакомить детей с техникой работы сангиной.
Задачи:

1. Формирование знаний в области изобразительного и декоративно- прикладного творчества:

-дать представление о многообразии графического изображения рогатых животных, обратить внимание на необычную конструкцию их рогов;

-познакомить с жизнью лосей в зимний период;

- обратить внимание на изображение рогатых диких животных в творчестве художников (В. А. Ватагин, В. И. Суриков,

 А. С. Степанов и др.)
2. Формирование умений и навыков:

- учить создавать образ лосей сангиной, используя графические средства выразительности: линию, пятно, штрих;

- показать приёмы работы сангиной.
3. Формирование творческой активности детей:

- определяя действие диких животных по отношению друг к другу, угадывать их настроение и характер;

- учить в рисунке передавать намерения животных через позу (поворот головы, шеи свидетельствует о том, что родители переживают за своих детенышей, заботятся о них);

- способствовать созданию оригинальных (нестандартных) и динамичных композиций (наклон головы, изгиб шеи, движение ног и т. п.);

- побуждать детей высказывать своё личное мнение по поводу увиденного или услышанного;

4. Формирование эмоционально- ценностного отношения к жизни:
- способствовать формированию положительных эмоций через прослушивание аудиозаписи звуков природы (зимнего леса);
- на основе анализа произведений изобразительного искусства, детских рисунков за прошлые годы вызвать интерес к изображению семьи лосей в разных движениях;
- вызвать у детей сочувствие к зимующим животным, желание помочь им, покормить их;
-способствовать тому, чтобы в работе дети передали своё отношение к изображенным животным (лось грустный, наклонил голову, звери весёлые – разговаривают друг с другом, животные шалят – играют, бегают по кругу, едят и т. п.)
Материалы: затонированный акварелью формат А-3 (с прошлого занятия), сангина, мел, бумажная растушовка), лак для волос (для закрепления работы).
Оборудование: мультимедиа (показ презентации), магнитафон, аудиозапись «Звуки зимнего леса», стенд для оформления мини выставки.
Наглядные пособия: наглядное пособие «Движение копытных животных», репродукции набросков и картин художников (А. С. Степанов «Лоси», В. А. Ватагин, В. И. Суриков и др.),  детские рисунки за прошлые годы.

Ход занятия

Дети входят в студию, наполненную звуками зимнего леса. Педагог дает возможность детям послушать голоса разных животных и птиц, обращая их внимание то на один голос, то на другой (это дятел, а это тетерев и т. п.). Дети, затаив дыхание слушают звуки природы. Педагог предлагает детям назвать животных, которых можно встретить в наших лисах зимой. И загадывает им загадку:  
«Тяжелы рога по весу,  
Ходит важно он по лесу: 
Он  хозяин, а не гость – 
Хмурый и сердитый.»
 (Лось)
Педагог показывает детям презентацию с фотографиями лосей. Обращает внимание детей на необычную конструкцию их рогов. Используя наглядное пособие «Движение копытных животных», педагог фокусирует внимание на изображении передних и задних ног, на сгиб суставов во время движения. 
Дети рассказывают, что они знают о жизни лосей, а педагог дополняет их ответы. 
Длина тела лося до 3м., вес 400—600 кг. По внешнему облику лось заметно отличается от других оленей. Туловище и шея у него короткие, холка высокая, в виде горба. Ноги сильно вытянутые, поэтому, чтобы напиться, лось вынужден заходить глубоко в воду или становиться на колени передних ног. Голова крупная, горбоносая, с нависающей мясистой верхней губой. Под горлом мягкий кожистый вырост («серьга»).  Шерсть грубая, буровато-чёрная; ноги светло-серые, почти белые.
У самцов огромные лопатообразные рога; их размах достигает 180 см, масса до 30 кг. Рога лось сбрасывает ежегодно в ноябре — декабре и ходит без них до апреля — мая. Самки безрогие. Часто лося называют сохатым из-за рогов, своей формой напоминающих соху. В России живёт приблизительно 730 тысяч особей (примерно половина общей популяции).
Лоси населяют различные леса, заросли ивняков по берегам степных рек и озёр. Большое значение для лосей имеет наличие болот, тихих рек и озёр, где летом они кормятся водной растительностью и спасаются от жары. Зимой для лося необходимы смешанные и хвойные леса с густым подлеском. Зимой лоси кормятся днём, а ночью почти всё время остаются на лёжке. В большие морозы животные ложатся в рыхлый снег так, что над ним торчат только голова и холка, что сокращает теплоотдачу. Лоси питаются древесно-кустарниковой и травянистой растительностью, а также мхами, лишайниками и грибами. С сентября начинают скусывать побеги и ветви деревьев и кустарников и к ноябрю почти полностью переходят на веточный корм. За сутки взрослый лось съедает зимой  12—15 кг. корма. Почти повсюду лоси посещают солонцы; зимой слизывают соль даже с шоссейных дорог. Лоси быстро бегают, до 56 км/ч; хорошо плавают. От хищников обороняются ударами передних ног. Лоси живут поодиночке или небольшими группами по 3—4 животных.  У лосихи рождается обычно один лосёнок,  редко двойни. Окраска новорождённого светло-рыжая, без белых пятен, характерных для оленей. Лосята могут вставать через несколько минут после рождения, через 3 дня свободно передвигаются. На лосей охотятся волки и медведи. 
Педагог предлагает детям сделать физкультминутку

В лесу стоит сосна,
К небу тянется она.

Тополь вырос рядом с ней, 

Быть он хочет подлиней.

(Потягивания – руки вверх)

Вдруг поднялся сильный ветер,
Он деревья крутит, вертит

И среди ветвей шумит.

Снег летит, летит, летит.

(Вращение туловищем вправо, влево)
Тихо ходит старый лось

И не слышен топот ног.
Тяжелы рога по весу,
 Ходит важно он по лесу

(Ходьба на месте)

По опушке зайчик скачет, 

словно белый мягкий мячик.

Раз прыжок и два прыжок –

Вот и скрылся наш дружок!

(Прыжки)

А голодная лиса
Грустно смотрит в небеса.

(Потягивания – руки вверх)

Тяжело вздыхает, 

(Глубокие вдох и выдох)

Садится, отдыхает.

(Дети садятся за парты)
Педагог читает детям стихотворение Александра Бродского «Лось и лосенок»
Пугливый лосёнок 
От страха дрожит, 
Безрогий лосёнок 
За лосем бежит. 
Но лось никого 
Не боится в лесу: 
Уйдёт он от волка, 
Проучит лису. 
Он грозно и прямо
Поставит рога, 
Не пятясь, не прячась,
Пойдёт на врага. 
В обиду лосёнка 
Не даст никому.
И верит лосёнок 
Отцу своему. 
| В каждой звериной семье, также как и у людей, родители воспитывают своих детей, а малыши учатся, постигая премудрости  жизни; старшие оберегают пока ещё беззащитных детёнышей.  Чему же учат звери-родители своих детёнышей? 
Педагог предлагает детям выполнить иллюстрацию к  этому стихотворению, изобразить сильного папу – лося и безрогого маленького лосенка. Педагог раздает детям затонированные акварелью листы бумаги (дети подготовили их на прошлом занятии) сангину, мел и бумажные растушовки. Педагог предлагает детям нарисовать животных сангиной.  Он рассказывает о этом материале для рисования, изготовляемом в виде палочек. 
До 20 века для рисования употреблялась сангина минерального происхождения, современная сангина – искусственная. Цветовая гамма сангины колеблется от коричневого до близкого к красному. С её помощью можно хорошо передать шерсть животных. Во время работы сангину можно смачивать и таким образом варьировать толщину и плотность штриха. Сангину можно растирать по бумаге для получения более тонких и прозрачных слоёв. Рисунки сангиной недолговечны, поскольку она может осыпаться с бумаги, поэтому желательно их экспонировать под стеклом или закреплять. Педагог напоминает детям последовательность рисования животных, затем предлагает детям нарисовать фон (деревья, кустарники, речку и т. п.).  Во время практической работы звучит запись со звуками осеннего леса. 

После завершения работы педагог прикрепляет рисунки к доске, обращая внимание юных художников на самые выразительные работы и удачные места в рисунках, уделяя внимание каждому. Дети также принимают участие в анализе результатов работ.
