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Тот самый длинный день в году                                                                                                             С его безоблачной погодой                                                                                                                        Нам выдал общую беду.                                                                                                                            На всех, на все четыре года.                                                                                                                     Она такой вдавила след.                                                                                                                              И столько наземь положила,                                                                                                                 Что двадцать лет и тридцать лет                                                                                                              Живым не верится, что живы… (К. Симонов)
Видеосюжет «Начало Великой Отечественной войны» Звучит голос диктора: «От советского информбюро. Сегодня 22 июня в 4 часа утра без объявления войны фашистская Германия напала на Советский Союз!...». 
Звучит фонограмма «Священная война»

Выступление 1 учащегося
22 июня 1941 года, на рассвете, без объявления войны, вероломно нарушив договор о ненападении, немецко-фашистские войска вторглись на советскую землю. Тысячи немецких орудий внезапно открыли огонь по советским пограничным заставам, по штабам и расположением войск. Немецкая авиация нанесла бомбовые и штурмовые удары по аэродромам, военным и промышленным объектам, по городам Прибалтики, Белоруссии, Украины. Так началась Великая Отечественная война советского народа против фашистской Германии. 

Выступление 2  учащегося
Война - это 1725 разрушенных и сожженных городов и посёлков, свыше 70 тысяч сёл и деревень в нашей стране. Война - это 32 тысячи взорванных заводов и фабрик, 65 тысяч километров железнодорожных путей.                                                                                                          Война - это 900 дней и ночей блокадного Ленинграда. Это 125 граммов хлеба в сутки. Это тонны бомб и снарядов, падающих на мирных людей. 
Война - это 20 часов у станка в день. Это урожай, выросший на солёной от пота земле. Это кровавые мозоли на ладонях таких же девчонок и мальчишек, как мы.                                    Война… От Бреста до Москвы - 1000 км, от Москвы до Берлина – 1600 км. Итого: 2600 км - это если считать по прямой.                                                                                                       Кажется мало, правда? Самолётом примерно 4 часа, а вот перебежками и по-пластунски - 4 года - 1418 дней. 
Звучит фонограмма «День Победы»

– Радостно и торжественно отмечает наша страна  70-летие  Победы в Великой Отечественной войне. Празднуя этот праздник, мы снова и снова вспоминаем, какие суровые испытания выпали на долю нашей страны с той минуты, когда фашистская Германия, без объявления войны, нарушила наши границы.

Великая Отечественная война – славная страница нашей истории, показавшая всему миру и нам самим, как мы сильны, и, прежде всего, духом.

Биографические очерки о Героях Советского Союза (сообщение учителем  о прославленных земляках – Куюргазинского района в сопровождении компьютерной презентации (слайды 2-5, приложение 2).
1) Оргин Константин Петрович 10.7.1910-5.10.1964 

2) Недошивин Вениамин Георгиевич 5.10.1917.-25.1.1988

3) Биктимиров Сальман Галиахметович 14.8.1913-24.2.1971

4) Кужаков Мурат Галлямович 10.3.1904-3.11.1986.

5) Арсланов Гафиатулла Шагимарданович 20.9.1915-5.1.1945

6) Гайсин Хасан Назирович 8.5.1908-12.8.1991

7) Хохлов Анатолий Иванович 1.7.1918.-4.2.1995

8) Хусаинов Хурмат Хамзеевич 10.3.1920

– Практически в каждой семье есть и свои герои. В старых альбомах хранятся фотографии ваших родных и близких, тех, кто видел войну своими глазами и прошел через нее.  Некоторые из них  защищали нашу Родину на фронте или в партизанских отрядах, некоторые приближали победу, работая целыми сутками на военных заводах, ухаживая за ранеными в госпиталях,  дежуря на крышах домов во время вражеских налетов, копая противотанковые рвы.  Все они герои, память о которых мы должны  с вами хранить и передавать из поколения в поколение. А для этого  мы обязаны знать их судьбы и подвиги! 
У вас есть дедушки, бабушки, прадедушки и прабабушки, и биография каждого заслуживает внимания. 
Биографические очерки о родственниках - участниках Великой Отечественной войны.  Заранее подготовленные устные сообщения учащихся по плану: 

1. ФИО дедушки (бабушки, тети, дяди…Дата и место рождения)
2. Жизнь до войны (где учился, работал, о чем мечтал)
3. Как попал на фронт (на завод, в госпиталь, в плен, в партизанский отряд)
4. Военные и трудовые будни (ранения, потери). Если погиб, то когда и где? Известно ли, где похоронен?

5. Есть ли награды? Какие? 
1-й учащийся. Моего Деда звали Губайт. Он родился в 1925 г.  д. Исимово Кугарчинского района. До войны он успел окончить училище и начал работать электриком. Когда началась война, ему было всего 16 лет, но очень скоро его призвали на фронт, потому что он в военкомате приписал себе два года.
Фотография семьи военного времени. Дома остались мать, две сестры и младший брат. Мой дедушка был сержантом-артиллеристом, он воевал на Белорусском фронте.

Фотография пожелтевшего от времени письма. Домой он присылал добрые письма, в которых успокаивал родных. Он просил мать не переживать за него. Я прочитаю вам отрывки из письма.

Фотография извещения. В декабре 1943 г. под Смоленском был убит. Он не успел прислать домой ни одной военной фотографии, но у моей прабабушки всю жизнь хранится несколько треугольных конвертиков – письма сына с фронта. Последнее письмо было в крови. Оно пришло после того, как семья получила похоронное извещение. Посмертно был награжден медалью «За отвагу», эта медаль хранится у нас в семье.
Спасибо всем тем, которые, как мой дедушка, не пожалел своей жизни в войне с врагами нашей Родины!
Аналогичные выступления 2-го, 3-го, 4-го учащихся.
Биографический очерк о родственнике - участнике Великой Отечественной войны (сообщение учителя)
    – След победы остался и в моей семье, именно поэтому я хочу рассказать вам про своего деда – фронтовика.  Ибо, не зная прошлого - нельзя построить будущее (слайд 6, приложение 1 А).
   Мой дедушка, Абукарам Фахрисламович Назаров, 1925 года рождения, уроженец села Байназарово Бурзянского района  –  ветеран Великой Отечественной войны. До фронта,  как и все ребятишки,  учился в школе, затем работал учетчиком (т.е. бухгалтером в совхозе), (слайд 2, приложение 3 А).
      На службу был призван  Бурзянским райвоенкоматом Башкирской АССР 10 января   1943 года. Тогда  ему  было всего лишь 18 лет.

Дома остались мать Юмабика Галлямовна и младший брат Абугали, который в данное время проживает в Одессе (слайд 7, приложение 3 Б).
       На войне был младшим сержантом – автоматчиком моторизованного батальона 44  Гвардейской  танковой  Бердичевской  орденов Ленина,  Краснознаменной орденов Суворова, Кутузова, Богдана  Хмельницкого, и Красной звезды бригады.

Участвовал в боях за Польшу, Венгрию, Чехословакию. Дважды был тяжело ранен  и лечился в госпитале Краснодарского края. 

       После лечения опять ушел на фронт. Завоевывая деревни, села, города дошел до Германии. День Победы встретил в Берлине. Затем, как и многие солдаты в то время, остался служить еще на 5 лет. И был демобилизован только в августе 1950 г.  После страшной войны, жизнь на родине приобретает новые яркие краски. В своем районе  встречает свою любовь, спутницу жизни (мою любимую бабушку) уроженку села Атиково, Ибрагимову Шамсикамар Шараповну.

Молодая семья переезжает в село Куркатау Зилаирского района. Когда появляется  первый движок – станция для выработки электрической энергии, его направляют учиться в Арибаш. 

      Долгие годы он работал мотористом, «гонял свет», как тогда говорили, сначала в Куркатау, потом в Шанске и до выхода на пенсию работал в деревне Уркасс (Кызлар – Бирган). Воспитал пятерых детей (слайд 8, приложение 4).
    Был  награжден различными наградами.  Для меня самая дорогая и памятная – это медаль «За отвагу». Конечно же, с детства я не раз слышала про медаль, но сам храбрый поступок в рассказах и воспоминаниях не упоминался. И вот, спустя больше полувека, благодаря оперативным действиям сотрудников электронного музея сайта www.kremnik.ru, выясняется (из краткого изложения личного боевого подвига), что мой дедушка в неравном бою показал себя смелым и отважным бойцом. В боях за город Берлин,  29 апреля 1945 года, прочесывая дома, уничтожил  группу солдат противника и удостоен правительственной награды-медали «За отвагу»   (ссылка http://www.podvignaroda.ru/?n=26405968) Полные и достоверные сведения (отсканированные копии документов–первоисточников), подтверждающие его мужество и доблесть, проявленные в борьбе с немецкими захватчиками, размещены в сети Интернет на официальном сайте «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг», http://www.podvignaroda.ru. 
Кроме того, в этих же документах содержится дополнительная информация (звание, должность, место службы, ранения, область и год выбытия и т.д.). А сам приказ от имени Президиума Верховного Совета Союза ССР, за образцовое выполнение боевых заданий, и наградной лист с печатью и подписью самого командира вызвали чувство гордости за него (слайды 9-11, приложение 5-7).
     Так же,  к 40  – летию Победы награжден Орденом Отечественной войны. Все его награды  – подтверждение тому, какой он был смелый, ответственный и сильный духом солдат. Я очень этим горжусь! 

   Мама вспоминает, что он очень хорошо владел немецким языком, нечасто рассказывал своим детям о войне.  Говорил неохотно и с тяжелой грустью на глазах.  Оно и понятно …. Трудно было советским солдатам защищать Родину, но отвага и храбрость помогли им победить.
   Умирал со спокойной душой, зная, что выполнил свой долг перед Родиной.
К большому сожалению, мне  не довелось  увидеть своего дедушку –  фронтовика. В августе 1985 года его сердце остановилось навсегда. Но, по рассказам, фотографиям с уверенностью могу сказать, что он один из смелых, храбрых и отважных солдат Великой Отечественной войны. Благодаря таким, наша страна одержала Великую победу. Но эта борьба с немецкими захватчиками унесла много жизней, память о каждом, имя каждого священны.

   Очень жаль что,  молодое поколение  мало знает о той самой страшной войне, о людях  внесших бесценный вклад в Победу. А ведь мы не должны забывать тех, кто жертвовал самым ценным  – своей жизнью – за свободу и независимость нашей страны.
  Надеюсь, что  и многим из вас небезразличны судьбы и подвиги ваших родных, судьбы тех, кому Победа досталась дорогой ценой!  Я уверена, что, связавшись с сотрудниками электронного музея, вы получите информацию, о которой, наверняка, и не догадывались.
  Так же есть возможность найти полные сведения о погибших и пропавших без вести участниках Великой Отечественной войны на сайте обобщенного банка данных Министерства обороны РФ (ОБД, www.obd-memorial.ru). Данные для наполнения обобщенного банка взяты из официальных архивных документов, хранящихся в Центральном архиве Минобороны РФ.

Этот «электронный поиск» не составит вам особого труда, тем более что, на сегодняшний день вы все отлично владеете современными компьютерными технологиями. 

Патриотические акции «Селфи с ветераном», «Бессмертный полк»
– С каждым годом мы все дальше и дальше уходим от событий Великой Отечественной войны. Участников тех страшных событий остается все меньше и меньше. Самым молодым солдатам последнего призыва сегодня за восемьдесят, и их не так много осталось в живых. Поэтому у вас (у молодого поколения) еще есть возможность  узнать подробности событий периода Великой Отечественной войны из первых уст, от самих ветеранов. В образовательных организациях  стартует (с 1 января по 1 июня 2015 г) масштабная патриотическая акция «Селфи с ветераном» (фото с ветераном), (Слайды 12-14, приложение 8).
Селфи (Selfie от слова self — сам себя) это фотография самого себя, сделанная, как правило, на смартфон или планшет и выложенная в социальные сети. Ударение на первую «е». Слово Selfie было выбрано Словом Года в 2013 году в английском языке. Селфи бывают двух видов: прямой (смартфон повёрнут к автору на вытянутой руке) и зеркальный (автор стоит перед зеркалом и фотографирует себя на смартфон)).
Принять участие в нем может каждый. Для этого необходимо сделать автопортрет с ветераном войны, узнать его фронтовую историю и выложить все это в любую социальную сеть с меткой «#мойветеран». Все фотографии в дальнейшем будут доступны для ознакомления в социальных сетях Instagram, Facebook и «ВКонтакте». Именно там будут выкладываться снимки-селфи с хэштегом #мойветеран.
    Так же проходит общероссийская акция «БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК» (слайды 15-16, приложение 9). Участие в акции – это призыв ко всем, кто чтит память о воинах записать своих ушедших солдат в Бессмертный полк и 9 мая пройти с портретами отцов и дедов в общей Победной колонне. Главная цель акции «Бессмертный полк» - сохранение в каждой российской семье памяти о солдатах Великой Отечественной войны.          
– На  внеклассных мероприятиях не задают домашних заданий. Но вы можете придти домой, посмотреть старые фотографии и спросить у родителей – кто на них изображен. Побеседуйте со своими близкими, запишите их воспоминания, соберите материалы (фотографии, вырезки из старых газет, письма), сделайте свои рисунки по впечатлениям, как Рамазанова Радмила,  Юлдашбаева Роза, Файзуллина Айсылу, Рахимов Ильгам (слайы 17-20, приложения 10-11). Собранные материалы  оформите в виде альбома. Если сможете, воспользуйтесь компьютером, и тогда ваше сообщение будет сопровождаться презентацией-последовательным показом слайдов. А услуги сети Интернет (http://www.podvignaroda, www.kremnik.ru, возможно искажение в ФИО, так моего деда записали не Карам, а Карим, сами солдаты упрощали свои имена яко бы для того, что бы окружающим было проще с ними общаться. Ну и в писарях были люди...не всегда достаточно грамотные...за то, имеющие читаемый почерк) предоставят дополнительные достоверные сведения о ваших родных-участниках ВОВ. Благодаря именно этим сайтам я узнала очень много  ценной информации о своем дедушке-фронтовике, о которых даже не знали мои  близкие.

    История вашей семьи неисчерпаема и таит в себе много неизвестных и героических страниц. И мы обязаны передать память и дальше. Потому что если об этих годах забудем мы – о них расскажут другие - и по-другому. И если вам захочется это сделать - значит наше мероприятие прошло не зря.

– В западных странах хотят переписать историю и навязать молодым идеализацию. Они приписывают себе героические поступки советского народа в этой страшной кровопролитной войне. На этой почве поднимает голову фашизм. Мы видим, как идут в шеренги бывшие гестаповцы, как разрушают памятники советскому солдату в освобожденных странах и мы свидетели войны в Украине, когда гибнут дети, женщины, старики. Человек жив, пока жива его память. Будем же помнить наших героев! (Слайды 21-22)
