Почему стоит заниматься живописью?
Живопись - это вид искусства, главным средством выразительности которого является цвет. С помощью кистей и красок художник отражает окружающий мир на холсте. Иметь способность нарисовать на полотне то, что видишь - это дар, который нужно развивать и совершенствовать. В этом процессе человек выступает как творец, развивается фантазия и воображение. Не важно, что родится на холсте, главное — полет фантазии и радость творчества.
Конечно многие могут сказать, что картину можно заменить фотографией. Но обилие положительных эмоций при работе с кистями, красками и цветом нельзя ничем заменить. И ощущение от работы, в каждый мазок которой вложены чувства и душа, будь то акварель, гуашь, масло или другие краски - ничем незаменимо.
Почему же стоит заниматься живописью и развивать способности к творчеству? Учеными доказано, что процесс рисования положительно влияет на состояние здоровья человека: улучшается работа мелкой моторики, развивается пространственное мышление, зрительная память, тренируется глазомер, успокаивается и укрепляется нервная система, появляется уверенность в себе, своих силах.  Творческий человек видит мир по-особенному и изображает его на своих картинах. 
Живопись - это способ самовыражения и повышение самооценки, приносящий массу удовольствия, когда на белом листе вдруг оживает сюжет.
Живопись — это мелодия души, воплотившаяся в гармонию красок на холсте.
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