Слайд 1.
Слайд 2.  Тема проекта – «Русская изба»
Слайд 3. Цель проекта – приобщение детей к культуре русского народа через знакомство с основами русской избы, предметами  домашнего обихода.
Слайд 4.  Изба – очень древний вид жилища (от древнеславянского слова «истьба», «истопка», то есть жилище, которое отапливается изнутри и защищает от холода).
Избы строились из сосны или ели. Рубили прямые ровные деревья, обрубали ветки, получались бревна, из них ставился сруб (от слова рубить). Избы строили, не используя гвозди. Затем прорубали окна, крыли крышу, покрывали ее соломой. 
Слайд 5. После шла отделка избы, на крышу ставили конек (охлупень), который являлся оберегом. Стена с окнами была лицом избы. Поэтому окна украшали наличниками с узорной резьбой по дереву и навешивали красивые ставни. 
Слайд 6. А что было внутри избы? Мы проходим через сени, это холодный коридор, заходим в избу, а там…. А там одна комната – горница, она является и кухней, и гостиной, и спальней. А что же в этой комнате есть? 
Слайд 7. Красный угол,  является главным местом в избе. Вдоль стен шли неподвижные лавки, над ними - врезанные в стены полки. Основным украшением красного угла является божница с иконами и лампадкой, поэтому его называют еще "святым", покрытый скатертью. А в углу, подле стола соединяются две лавки. За столом собиралась вся семья, обсуждались важные вопросы. Место хозяина дома называлось большим местом.
Слайд 8. Печь играла не менее важное значение в доме,  после красного угла.
Она нужна была, для того, чтобы готовить пищу, отапливать избу, сушить валенки. 
Слайд 9. Спать на ней. 
Если в доме не было печи, он считался нежилым.
Слайд 10. Спали в старину на скамьях или лавках, к которой приставляли другую лавку. На этих лавах клали постель, состоявшую из пуховика или перины,  и подушки. 
Но такие постели были только у богатых людей, а бедным приходилось спать на печке или на голых лавках. 
Грудные дети спали в колыбели, люльке.
Слайд 11. В избе была разнообразная утварь. Утварь - это посуда для заготовки, приготовления и хранения пищи, подачи ее на стол; различные емкости для хранения предметов домашнего обихода, одежды; предметы для личной гигиены и гигиены жилища; предметы для разжигания огня. 
Слайд 12. Кочерга, ухват, хлебная лопата, помело тоже относятся к утвари.
Кочерга нужна была для размешивания углей в печи и сгребания жара. С помощью ухвата могли передвигать, вынимали или устанавливали горшки и чугунки в печь. 
Слайд 13. Сундуки - обязательная принадлежность избы. В них хранили одежду и домашнюю утварь. Сундуки делали разные, большие  и маленькие.
Слайд 14. У женщин была - прялка. Прялка с колесом называлась – самопрялка.  Прялки увидеть и сейчас во многих деревенских домах. Из овечьей шерсти вяжут носки, рукавицы, валяют валенки. 
Слайд 15. Традиционный русский костюм крестьян. Женщины носили длинную рубаху, с длинными рукавами, которые были собраны у запястья, могли даже закрывать кисть руки. А сверху надевали передник или сарафан.
Мужчины носили рубаху и порты. 
[bookmark: _GoBack]В мужской и женской рубахе, на вороте, плечах, локтях и в низу был вышит рисунок. Он служил украшением и оберегом. Подол женской рубахи расшивался, чтобы оградить ноги от зла и неудачи.
Традиционной обувью местных жителей была плетеная обувь – лапти.
Богатые крестьяне с праздничным костюмом носили кожаную обувь – сапоги. 
Слайд 16. Спасибо за внимание!
